Kolejnosc pojawiania sie gtosek w
jezyku dziecka w wieku
przedszkolnym






3 — letnie dziecko powinno wymawiac poprawnie:
samogtoski: a, o, u, e, i, Yy, 3, €
spotgtoski dwuwargowe: p, b, m. — zmiekczone p’, b’, m.’
spotgtoski wargowo - zebowe: w, f—w’,
spotgtoski sSrodkowojezykowe: S, z, ¢, dz, n, k’, g’, ch’
spotgtoski tylnojezykowe: k, g, ch
spotgtoski przednio - jezykowo — zebowe: t, d, n
spotgtoske przednio - jezykowo — dzigstowa: |

spotgtoski: t, j



Mowa trzylatka jest zrozumiata dla otoczenia.
Dziecko powinno sie porozumiewac z otoczeniem za pomoca

zdan kilkuwyrazowych.



4 rok zycia



4-letnie dziecko powinno wymawiac oprocz w/w gtosek
poprawnie:

spotgtoski przednio - jezykowo — zebowe:
s, Z, C, dz.

Dziecko powinno sie porozumiewac z
otoczeniem za pomocg zdan ztozonych.



5 rok zycia



5-letnie dziecko moze, ale nie musi wymawiac
poprawnie:

spotgtoski przednio — jezykowo — dzigstowe:

sz, rz,cz,dz,r.

Wypowiedzi dziecka sg wielozdaniowe,
zanikajg

nieprawidtowosci gramatyczne.



6 rok zycia




6-letnie dziecko powinno:
wymawiac¢ poprawnie wszystkie gtoski,
opowiadac¢ — budowac zdania na

podstawie obrazka.



Jesli cos w rozwoju mowy Twojego dziecka niepokoi Cie lub widzisz znaczgcg
réznice miedzy umiejetnosciami Twojego dziecka a przedstawionymi

wczesniej zasiegnij porady specjalisty!




Dzigkuje za uwage

Opracowata: Ewa Toporowska
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